

Секция «Социология»

**Инновационные подходы социальной поддержки молодых семей**

**Белоус Мария Павловна**

*Студент*

*Алтайский государственный университет, Факультет социологии, Барнаул, Россия*

*E-mail: m.ranetka@mail.ru*

Проблема построения семейных отношений сегодня во многом обусловлена изменением прежних и появлением новых социально-экономических отношений. Кризисные явления наблюдаются не только в сфере экономики и политики, но и в духовной жизни общества. В настоящее время в семейных отношениях проявляется индивидуализация, крайние формы которой приводят к распаду некоторых семей и девальвации в нашем обществе ценностей семейного образа жизни. Семья как социальный институт особенно чувствительна к кардинальным реформам государственного масштаба, поскольку результаты этих реформ отражаются на уровне её жизни, стабильности и воспитательной дееспособности [1]. Социальные проблемы проявляются в семье достаточно многосторонне. В значительной степени основные трудности и потребность в профессиональной помощи семьи зависят от ее типа. К числу одних из наиболее проблемных относятся молодые семьи. Среди трудностей, с которыми сталкивается современная молодая семья, можно выделить несколько: 1. Недостаточный уровень материальной обеспеченности молодой семьи. Молодая семья по определению состоит из молодых людей, которые не заняли еще свое место в мире и, соответственно, еще недостаточно утвердили свой социальный и материальный статусы. 2. Объективно повышенные финансовые потребности молодой семьи обусловлены необходимостью осуществления процесса семейной жизни: приобретение жилья, организация быта, забота о малолетних детях, дополнительные досуговые затраты. Поэтому молодая семья нередко вынуждена пользоваться помощью старших родственников. 3. Снижение репродуктивной функции. Молодая семья – это рождающая семья. Известно, что репродуктивно способный промежуток брачной пары, в зависимости от ее физиологических особенностей, может длиться до 20 и более лет с начала брачной жизни. Рождение детей влечет за собой целый ряд социально-психологических, экономических, организационных, жилищных и других проблем: дефицит средств на содержание ребенка, трудности перераспределения обязанностей и социальных ролей, с которыми далеко не всегда могут справиться молодые супруги. 4. Нестабильность отношений в молодой семье. В первые годы брака происходит процесс адаптации супругов друг к другу, причем противоречия или неадекватный ход этого процесса могут привести семью к распаду, столь частому впервые 5 лет супружества. Поэтому устойчиво высоким является уровень разводов в молодых семьях, распадается приблизительно половина всех браков, а на каждые три вновь заключаемых брака приходится в среднем два развода. Каждая только что созданная семья подвергается серьезным испытаниям и часто не выдерживает нагрузок [2]. Одним из направлений укрепления имиджа молодой семьи, ее социального потенциала является, на наш взгляд, формирование системы нравственных и семейных ценностей в молодых студенческих семьях. Данное направление реализуется нами в рамках социально-значимого проекта «Социально-исторический марафон, посвященный 75-летию Алтайского края, «Сильна семья корнями», получившего грантовую поддержку Губернатора Алтайского края.

Цель проекта: содействие сохранению и развитию в молодых студенческих семьях традиционных для края семейных ценностей и традиций. Задачи проекта: набор и подготовка волонтеров для организации социально-исторического марафона «Сильна семья корнями»; набор и мотивация молодых семей для участия в марафоне и формирования у них ценностей семейной жизни; отбор семей - участников «Эстафеты Родительского подвига», проживающих в крае не менее 30 лет, для трансляции семейных традиций и ценностей молодой семье; подготовка их Семейных портфолио; разработка и проведение программы мероприятий социально-исторического марафона «Сильна семья корнями», направленного на укрепление детско-родительских и супружеских отношений, взаимосвязь поколений, трансляцию и принятие семейных традиций; подготовка и издание интерактивных дневников семейных ценностей «Счастлив тот, кто счастлив дома» и альбомов семейных историй участников «Эстафеты Родительского подвига» Проект реализуется с сентября 2012 г. на базе факультета социологии Алтайского государственного университета (АлтГУ) в партнерстве с Алтайской краевой женской общественной организацией «Отклик». Организаторами мероприятий по проекту выступают студенты 4 курса, обучающиеся по специальности «Социальная работа». Проект включает в себя три этапа: На первом этапе реализации проекта проведен отбор волонтеров. Отбор проводился на основании конкурса эссе, тема которого «Моя будущая семья». В конкурсе приняло участие 37 студентов АлтГУ. Критерии оценки эссе: креативность, мотивация волонтера-студента на участие в данном проекте; персонализация ценностей и роли семьи в обществе. Из эссе потенциальных добровольцев: «Я думаю, что самый счастливый день для моей семьи (моего любимого будущего мужа и меня) – это будет рождение ребёнка...»; «В моей будущей семье должно царить доверие и чистота отношений. Спокойная обстановка должна не покидать мой дом. Семейные традиции являются неотъемлемой частью жизни...»; « Я хочу большую и дружную семью и, чтобы было у меня как минимум пять детишек...»; По результатам конкурса отобрано 15 студентов-волонтеров. Для реализации принципа адресности в работе с семьями они прошли обучение, чтобы в процессе реализации проекта работать в триаде «15х15х15» - «молодая семья – волонтер – семья участник «Эстафеты родительского подвига». Второй этап проекта включает в себя распределение поручений между волонтерами с учётом их заинтересованности и интересов. Для управления деятельностью волонтеров и превенции проблемных ситуаций до реализации третьего этапа – контактного - нами проведен опрос волонтеров, результаты которого позволяют утверждать о сформированности у молодежи внутренней положительной мотивации для участия в проекте. Анализ полученных данных говорит о высокой мотивации волонтеров, их профессионально-личностной готовности к проведению непосредственного марафона для молодых студенческих семей. В качестве аргументов приведем несколько высказываний: «Я стал волонтером проекта "Сильная семья корнями потому что мне нравится участвовать в различных социальных проектах, это приносит, лично мне, профессиональный опыт и внутреннее совершенствование, а также благо обществу...»; «Я стал участником проекта "Сильна семья корнями потому что мне крайне интересны вопросы, касающиеся семьи. Так же это огромный опыт, как в профессиональной деятельности, так и в сфере личных взаимоотношений...»; «Я решила принять участие в проекте "Сильная семья корнями потому что мне интересна идея, которую мы решили реализовать на практике! Молодые семьи являются очень динамичной системой на-

шего общества, которая нуждается в поддержке на первых этапах, в особенности...»; «Участие в проекте позволит мне почерпнуть много полезного и важного как для моей будущей профессиональной деятельности, так и лично для себя в плане организации своей семейной жизни...»; Проект "Сильна семья корнями" мне интересен тем, что для себя лично можно узнать тонкости семейной жизни. Помогая другим, мы помогаем, прежде всего, себе и сумеем помочь своим близким!». Третий этап реализации проекта – проведение тренинговых занятий для молодых студенческих семей (март, 2013 г.). Таким образом, в нашей проектной деятельности «социально-исторический марафон» - это технология, включающая в себя отбор и мобилизацию добровольцев, индивидуальное сопровождение семей, реализацию тренинговых занятий для молодых семей и презентацию ценностей семейной жизни, позволяет обеспечивать преемственность поколений через непрерывное сопровождение и поддержку семейных ценностей волонтерами.

### **Литература**

1. Зуйкова, Е.М. Молодая семья / Е.М. Зуйкова, Н.В. Кузнецова. – М.: Европа, 2009. – 436 с.
2. Социальная работа с семьей в системе местного самоуправления / Под ред. В.П. Малыхина. – М.: Юнити, 2007. – 298 с.

### **Слова благодарности**

Спасибо большое организаторам за возможность участия в конференции такого высокого уровня!!!